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В оглядовій статті проаналізовано і узагальнено сучасні літературні 

дані про якість і безпечність продуктів харчування і кормів, про взаємозв'язок 
якісного харчування людей від годівлі тварин, що є принциповим питанням для 
Євросоюзу. Показано можливість регулювання імунологічних процесів в 
організмі сільськогосподарських тварин шляхом спрямованого застосування в 
годівлі ПНЖК, що дозволить удосконалити якість і збільшити кількість 
продукції для населення. 
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 В останні десятиріччя пошук і реалізація найбільш ефективних шляхів 
для одержання біологічно цінної і безпечної тваринницької продукції для людей 
є межею багатьох дослідників. 
 Якість м'яса тварин і птиці, зокрема, м'яса курчат-бройлерів, залежить 
від вмісту продуктів перекісного окислення ліпідів ( ПОЛ) [1]. Вміст продуктів 
ПОЛ у м'ясі збільшується при тривалому зберіганні, що негативно впливає на 
його якість – запах, смак, структуру [2]. 
 Незбалансована інтенсифікація окиснювальних процесів за участю 
кисню (оксидативний стрес) може бути викликана за дії екстремальних 
факторів різноманітної природи [3]. Сучасна технологія виробництва 
тваринницької продукції передбачає цілу низку заходів, які викликають стрес у 
тварин на різних стадіях виробничого циклу (перегрупування тварин, 
транспортування, неповноцінна годівля, техногенний фактор, тощо), що 
негативно впливає на їх фізіологічний стан, а отже на якість продукції [4, 5].  
 Це приводить до різкого зменшення ресурсів природної системи 
саморегуляції організму тварин, що негативно діє на їх ріст і розвиток [6, 7], 
зумовлюючи підвищення інтенсивності вільнорадикального окиснення, яке 
може відігравати важливу роль у розвитку деструктивних процесів і синдрому 
ендогенної інтоксикації [8, 9, 10]. 
 Загальновідомо [11, 12], що для забезпечення потреби організму в 
енергії, поживних речовинах, необхідних для підтримання його життєдіяльності 
та росту, а також вироблення доброякісної продукції необхідна збалансована 
повноцінна годівля. 

                                                        
 Любенко Я.М., 2010 
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 Активація вільнорадикального окиснення в тканинах живого організму 
може бути викликана нестачею в раціоні біоантиокислювачів і їх синергістів, 
незбалансовані раціони, неякісні ліпідні компоненти. В такому випадку 
важливу роль відіграє годівля тварин і птиці, яка забезпечує їх поступленням в 
тканини відповідних доз про- і антиоксидантної дії речовин і пластичного 
матеріалу [13]. 
 Відомо [14, 15], що поліненасичені жирні кислоти (ПНЖК) займають 
центральне положення у неферментній ланці антиоксидантного захисту в 
організмі птиці. Для птиці поліненасичені жирні кислоти – лінолева, ліноленова 
і інші розглядаються як незамінимі. Без них у птиці спостерігається поганий 
ріст, ожиріння печінки, зменшення розміру яйця. 
 Механізм їх фармакологічної дії зв'язаний з інтенсифікацією синтезу 
білка і імунореактивних факторів клітинами організму тварин. Відбувається 
регуляція ферментів вуглеводного і жирового обміну, імунних реакцій, 
факторів природної резистентності організму. Вони активізують ріст і розвиток, 
підвищують продуктивність. Така продукція має більш високі забійні якості: 
покращується її біологічна цінність. 
 Встановлено, що в синтезі ліпідів у тканинах птиці використовуються, з 
одного боку, жирні кислоти, які синтезуються de novo з глюкози і інших 
попередників, а з другого – жирні кислоти, які містяться в ліпідах корму [16, 
17]. 

Важлива роль ліпідів у життєдіяльності птиці в ембріональний період і 
на ранніх стадіях постнатального періоду. Зокрема, наявні в жовтку яйця ліпіди, 
які представлені в основному фосфоліпідами і тригліцеридами, після їх 
гідролізу ліполітичними ферментами використовуються у синтезі структурних 
ліпідів тканин та в енергетичних процесах в тканинах ембріонів [18]. 

Встановлено [19, 20, 21], що жирнокислотний склад яєць істотно 
залежить від жирнокислотного складу ліпідів, які згодовують птиці. Відмічено, 
що якість яєць курей за жирнокислотним складом жовтка є значно кращою при 
включенні до раціонів курей жирів рослинного походження, в складі яких 
переважають поліненасичені жирні кислоти.  

Зокрема, [22] при згодовуванні птицям соняшникової олії, як джерело 
лінолевої кислоти, встановлено, що у жовтку яєць вірогідно підвищується вміст 
лінолевої, докозапентаєнової і докозагексаєнової кислот, що вказує на їх високу 
харчову і біологічну цінність. 

Крім того [17, 23] лінолева кислота має антихолестирогенну і 
антиліногенну дію, чим пояснюється їх не тільки харчова, але профілактична і 
лікувальна цінність. 

Внесення в склад комбікорму для відгодівлі курчат-бройлерів 
поліненасичених жирних кислот позитивно впливає на формування 
жирнокислотного складу загальних ліпідів печінки і грудних м'язів. 

Згідно літературних даних [1] відсутність зменшення вмісту 
поліненасичених жирних кислот у ліпідах грудних м'язів курчат-бройлерів при 
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тривалому зберіганні їх у замороженому стані [24, 25] свідчить про відсутність 
підвищення вмісту продуктів перекісного окиснення ліпідів. 

При використанні поліненасичених жирних кислот для годівлі птиці 
основною біологічно активною речовиною, що накопичується в продукції є: 
лінолева, ліноленова і арахідонова кислоти. Відсутність їх призводить до 
надлишкового відкладання холестеролу в стінках кровоносних судин. 
Біологічна дія поліненасичених жирних кислот полягає в регуляції обміну 
ліпідів, посиленні ліпотропної дії холіну. Крім того вони впливають на 
виділення із організму холестеролу, переводячи його ефіри в розчинні, що й 
попереджує виникнення атеросклерозу та відкладання холестерину в 
кровоносних судинах. 

Аналогічні дані були одержані і іншими авторами [26, 27]. Покращення 
показників якості продукції спостерігається, коли в раціонах відгодівельних 
свиней частка ненасичених жирних кислот була досить висока. При збільшенні 
ненасичених жирних кислот в тушах свиней покращується стабільність 
продукції при її зберіганні.  

Отже, споживання таких м'ясопродуктів і яєць птиці із збільшеним в них 
вмістом лінолевої кислоти можна назвати однією з умов раціонального і 
профілактичного харчування людей [28]. 

Одним із основних і цінних продуктів харчування людей є молоко. 
Молоко корови містить білки, ліпіди, вуглеводи, які засвоюються на 95-99%. 

В останні роки дедалі більше значення надається дієтичним якостям 
молока та молочних продуктів. Для ліпідів, це передусім, стосується їх 
жирнокислотного складу [29, 30, 31, 32]. Відомо [33, 34], що ліпіди, як і 
вуглеводи є важливим джерелом енергії також і для жуйних тварин. 

Крім того відомо [35], що корови молочного типу продуктивності 
характеризуються найнижчими показниками клітинного імунітету і 
відрізняються найвищими значеннями корелятивних залежностей між 
імунологічними показниками та рівнем надою. 

Важливим показником харчової і профілактичної цінності молока є 
вміст у ньому лінолевої та ліноленової кислот, які виконують в організмі ряд 
біологічних  функцій і, являючись не замінимими, повинні надходити для 
людей з їжею. Для підвищення в складі молочного жиру вказаних жирних 
кислот використовують декілька способів обробки кормів з метою 
попередження біогідрогенізації жирних кислот [36, 37]. 

Захист ненасичених жирних кислот від гідролізу в рубці обумовлював 
зростання надоїв на 6,8% і концентрації лінолевої кислот в 2,8 рази, ліноленової 
в 2,2 рази [31, 38]. 

Аналіз досліджуваних показників і вище приведених даних спонукає 
констатувати, що на перспективу стає можливим регулювати імунологічні 
процеси в організмі продуктивних тварин шляхом спрямованого застосування в 
годівлі поліненасичених жирних кислот, що дозволить удосконалити якість і 
кількість продукції для населення. 
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Аннотация 

ОЦЕНКА И КОРРЕГИРОВАНИЕ КАЧЕСТВА ПРОДУКТОВ 
ПИТАНИЯ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ КОРМОВ 

 
Вышеизложенное в статье определяет актуальность разработки и 

внедрения новых методов коррекции функций организма, повышения 
резистентности, усовершенствования качества и количества продуктов для 
населения путем использования полиненасыщенных жирных кислот в 
кормлении сельскохозяйственных животных. 

Стаття надійшла до редакції 29.03.2010 


